

拐卖儿童如何追偿、高空抛物如何定责 最高法出台司法解释

新华社北京9月26日电 拐卖、拐骗儿童违法犯罪行为如何追偿？劳动者因执行工作任务造成他人损害，用人单位能否免责？高空抛物坠物如何定责……

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉侵权责任编的解释（一）》（以下简称《解释》），于2024年9月26日发布，自2024年9月27日起施行。《解释》聚焦民法典实施后，社会广泛关注、审判实践中亟需解决的重大争议问题，力求以务实管用的条文，明晰责任，定分止争，切实维护群众合法权益。

《解释》明确非法使被监护人脱离监护的侵权责任，将监护纳入侵权责任调整的民事权益予以保护，加强对拐卖、拐骗儿童行为和其他非法使被监护人脱离监护的侵权行为的民事制裁，与刑事制裁共同构成制裁违法、救济权益的一体两翼，切实保障公民基本权益，维系亲情稳定。

《解释》明确被监护人侵权，由监护人承担侵权人应承担的全部赔偿责任。同时，为避免非近亲属担任监护人且被监护人本人有财产的情况下，完全由监护人担责可能导致非近亲属不愿担任监

护人，《解释》同时规定“赔偿费用可以先从被监护人财产中支付，不足部分由监护人支付”。

关于学生在校内遭受校外人员人身损害的责任承担，《解释》明确，学生在校内遭受校外人员人身损害的，实施侵权行为的第三人为第一责任主体，未尽到管理职责的教育机构承担顺位在后的补充责任；第三人确定的，未尽到管理职责的教育机构先行承担责任，并有权向第三人追偿。

关于工作人员犯罪时用人单位承担民事责任范围，《解释》明确规定，工作人员在执行工作任务中实施的违法行为造成他人损害，构成自然人犯罪的，工作人员承担刑事责任不影响用人单位依法承担民事责任。用人单位依法应当承担侵权责任的，在刑事案件中已完成的追缴、退赔可以在民事判决书中明确并扣减，也可以在执行程序中予以扣减。

缺陷产品造成产品自损如何赔偿？根据《解释》规定，消费者可以通过提起一个侵权责任纠纷诉讼，一并主张赔偿产品自损以及缺陷产品以外的其他财产损失。

就机动车投保义务人与交通事故责任人不是同一人的责任承担，机动车第三者责任险中第三者的认定等问题，《解释》贯彻严的基调，强化法定义务的履行和违法制裁，更好地保护群众出行安全，保障被侵权人充分受偿。

《解释》明确烈性犬等危险动物致人损害不适用免责事由，准确阐明民法典“最严格的无过错责任”立法精神，强化动物饲养人、管理人责任意识。禁止饲养的烈性犬等危险动物造成他人损害，动物饲养人或者管理人主张不承担责任或者减轻责任的，人民法院不予支持。

《解释》规定，高空抛掷物、坠落物造成他人损害的，具体侵权人是第一责任主体，未采取必要安全保障措施的物业服务企业承担顺位在后的补充责任；无法确定具体侵权人的，未采取必要安全保障措施的物业服务企业等建筑物管理人先行承担与其过错相应的责任。被侵权人其余部分的损害，由可能加害的建筑物使用人给予适当补偿。上述责任主体承担责任后有权向将来确定的具体侵权人追偿。

中欧双方同意继续推动 电动汽车价格承诺协议谈判

记者26日从商务部例行新闻发布会上获悉，中欧双方一致同意继续推动电动汽车价格承诺协议谈判，全力致力于通过友好对话磋商达成双方均可接受的解决方案。

商务部新闻发言人何咏前介绍，商务部部长王文涛9月19日在欧盟总部会见欧委会执行副主席兼贸易委员东布罗夫斯基，就欧盟对华电动汽车反补贴案进行了全面、深入、建设性的磋商。双方明确表达了通过磋商解决分歧的政治意愿。

“中方既有通过对话磋商妥善解决分歧的最大诚意，也有坚定不移维护中国企业正当权益的最大决心。”何咏前表示，目前，双方技术团队正在按照此次会谈明确的方向，抓紧就灵活的价格承诺方案进行磋商，全力以赴争取在终裁前就解决方案框架达成共识。

泽连斯基访美参观军工厂 共和党怒了：影响大选！

乌克兰总统泽连斯基正在美国访问。他22日甫一抵达美国，便赴宾夕法尼亚州一家军工厂参观。不料这一行程安排引发争议。共和党籍众议长约翰逊25日致信泽连斯基，要求解除乌驻美大使马尔卡罗娃的职务，因为后者安排这次行程时没有邀请共和党人参加。

约翰逊称，这一安排“明显是为帮助民主党人竞选的造势活动”，“明显干涉美国大选”。宾州是美国主要“摇摆州”之一，其选情可能左右大选结果。为表示抗议，约翰逊还说，他26日将不会与泽连斯基见面。根据官方日程安排，泽连斯基24日至25日在纽约联合国大会上发表讲话，26日将赴华盛顿与美国总统拜登、副总统哈里斯等人会面。

共和党总统候选人特朗普对军援乌克兰持怀疑立场，他先前誓言，胜选就任后将寻求通过谈判找到解决方案。特朗普25日更发表言论批评泽连斯基拒绝谈判的立场。

白杰品股 收复3000点

问：周四沪指低开，盘中震荡走高，收盘大涨，你怎么看？

答：受盘中消息面利好刺激，市场全天走高，沪指大涨3.61%收复3000点，盘面上超5100只个股上涨，酿酒、房地产板块表现较好。截至收盘，两市涨停近150只，仅一只个股跌停。技术上看，沪深股指均收于5日均线之上，两市合计成交11625亿元环比略增；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，60分钟MACD指标均保持金叉状态；从形态来看，连续三日的上涨，各股指涨近10%，不仅收复了短周期均线，还收复了半年线，沪指更是率先收复了年线，由于各股指日线MACD指标白线回到零轴之上，说明市场已全面转牛，只要两市成交延续万亿成交量，后市突破年内高点不是难事。

资产：周四按计划以6.66元均价买入华创云信70万股，之后以7元均价卖出70万股。目前持有华创云信130万股，卓胜微9.6万股，太极实业130万股，长安汽车45万股，翰宇药业45万股。资金余额5089564.51元，总净值38336704.51元，盈利19068.35%。

周五操作计划：卓胜微拟先买后卖做差价，太极实业、长安汽车、华创云信、翰宇药业拟持股待涨。胡佳杰

以色列称准备地面进攻黎巴嫩

法美斡旋提议临时停火21天

以色列与黎巴嫩真主党在两国边境等地的武装冲突25日持续，以军总参谋长赫齐·哈莱维要求部队为可能的地面进攻做好准备。国际社会担忧黎以边境冲突滑向两国全面战争，法国、美国向联合国提出黎以临时停火21天的方案，以期缓和危机。

以军部署 隔空对战

据以色列国防军声明，哈莱维25日要求以军一个主力装甲旅的士兵为可能的地面进攻做好准备。“我们一整天持续发动袭击，为你们可能进入（黎巴嫩）做好地面准备，同时继续打击真主党。”

以色列国防军25日说，根据形势评估，以军正召集两个预备役旅以开展“北部军事行动”。

黎巴嫩真主党25日说，当天该组织向位于以色列最大城市特拉维夫郊区的以情报和特勤局（摩萨德）总部发射一枚弹道导弹。法新社报道，这是去年10月本轮巴以冲突爆发以来，真主党首次使用弹道导弹。

路透社援引以色列多名官员的说法报道，真主党多枚导弹射向特拉维夫民用区域，并非摩萨德总部。以方拦截了这些导弹。

以色列方面说，以军同一天打击黎巴嫩境内上百处目标，其中包括真主党60处情报站。黎巴嫩卫生部统计，以军25日的报复性空袭导致51人死亡，223人受伤。

随着以军把作战中心转移至以色列北部，黎巴嫩指认以色列与黎境内通信设备爆炸事件有关联，黎以冲突近期骤然升温，以军与真主党持续相互空袭。

法美斡旋 提议停火

正在美国纽约联合国总部参加联合国大会的多国领导人担忧黎以局势恶化，法国方面呼吁经由外交斡旋化解危机。法国与美国25日提议临时停火21天。



9月25日，来自黎巴嫩的流离失所者乘车转移至叙利亚西南部与黎巴嫩接壤的一座边境城镇。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙25日与美国总统约瑟夫·拜登会后宣布，法国新任外交部长让-诺埃尔·巴罗本周晚些时候将赴黎巴嫩斡旋。马克龙说，法方强烈呼吁以色列停止在黎巴嫩导致局势恶化的行动，真主党停止袭击以色列目标，黎巴嫩“不能有战争”。

巴罗在联合国安全理事会就黎以局势召开的会议上说，法方正同其他国家一道为缓和黎巴嫩危机做外交努力，“战争并非不可避免”。法美两国提出临时停火21天的方案，“以便冲突方经谈判实现更持久停火”。

拜登25日早些时候做客美国广播公司《观点》栏目时称，黎以“可能爆发全面战争”，但他认为仍有从根本解决区域难题。拜登暗示，以色列和黎巴嫩同意停火有助于推动以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）停止敌对行动。

一名美国政府官员告诉美联社记者，美方已向以方官员提及临时停火方案。

一名不愿公开姓名的以色列官员说，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡同意为临时停火“开绿灯”，前提是停火协议必须包括让以色列北部疏散居民安全回家的内容。

去年10月本轮巴以冲突爆发后，黎巴嫩真主党与以色列部队在黎以边境地区持续交火，以策应哈马斯。以色列北部边境地区大约7000名居民因战火被迫离开家园。以政府称自己把确保这些居民重返家园视为优先事项。

黎巴嫩总理纳吉布·米卡提呼吁安理会确保以军从所有黎巴嫩被占领土撤出。媒体记者问及黎以停火是否可能时，黎巴嫩外长阿卜杜拉·布·哈比卜回答：“希望可以。”

据新华社